

享受超长期特别国债补贴 这个小区“零元”更新老旧电梯

本报讯（记者王博 通讯员凌沪琼 陈琰琰 曹浩鑫）昨日，鄞州区钟公庙街道钟盈新村小区7台老旧电梯更新工程启动。此次小区电梯更新因为有超长期特别国债补贴，每台15万元，居民不用出钱，实现“零元”更新电梯。

钟盈新村是个老旧小区，包括3幢小高层和8幢多层住宅。小区共有7台电梯，服役均超过15年。由于年久失修、设备老化，这7台电梯故障频发。

今年8月，省住建厅等3部门印发相关实施方案，鄞州住建部门积极争取，为一批住宅老旧电梯更新争取到补助，其中有钟盈新村的7台老旧电梯。

9月底，钟盈新村启动意愿征询；10月初，确定更新方案；11月初，签订电梯更新合同；11月16日至18日，进行拆梯等前期工作；11月19日，拆除旧电梯……按照计划，7台新电梯将于11月29日竣工投用。

日竣工投用。

旧电梯更新工作有序推进，意愿征询是关键。“我们11名社工分成7路，利用早、中、晚三个时段上门宣传、征求意见，获得居民100%签字同意后，正式开启旧电梯更新工作。”钟公庙社区党委书记董惠娜说。在此期间，除了社区工作人员，小区热心业主也积极参与其中。在旧电梯更新征求意见过程中，65岁的沈美珍老人主动请缨，挨家挨户做工作。

据悉，此次电梯更新由本土企业宁波宏大电梯有限公司承担。据该公司负责人朱文杰介绍，在不破坏原电梯井道结构的基础上，他们对7台电梯的性能进行了全面升级，较原有电梯，速度、载重量均有提升。

此外，钟公庙街道繁裕新村三期26台老旧电梯也将借超长期特别国债补贴政策启动更新。预计本月底新电梯进场施工，12月底竣工投用。



老旧电梯更新工作人员正在忙碌。（王博 摄）

跟着考古大咖探秘水下世界 甬派将邀请30名市民 亲临现场

本报讯（记者龚旭琪）深蓝色的大海藏着什么样的宝藏？水下考古需要用到什么样的工具？水下考古是如何进行发掘的？这些疑问都可以在近日开幕的“水下考古在中国”专题陈列2.0版中找到答案。

经过一年的精心策划设计与施工布展，2.0版展览分为“寻梦”“筑基”“蝶变”三个部分，以时间为轴，系统展示我国水下考古从无到有、由弱到强的发展历程。

从1987年中国水下考古的起步，到近年来深海考古的突破性进展，展览通过丰富的实物、模型、影片等多元化展示手段，让参观者仿佛亲临水下考古现场，感受水下考古的魅力。

同时，展览还运用微缩场景、考古影片等数字化展示手段，结合水纹灯等灯光效果，营造沉浸式水下探秘氛围，并设置水下考古剖面互动体验装置，通过场景与多媒体的动态交互演绎，增强互动性和参与性。

11月25日，甬派将邀请30名市民亲临现场，感受水下考古的魅力。宁波市文化遗产管理研究院副院长王光远、水下遗产中心（科技保护中心）主任金涛和中国港口博物馆馆长吴凤将在现场亲自讲解，引领观众解读水下考古文物。此外，观众还可进入沉船修复室，近距离观看“小白礁1号”清代沉船的修复过程，同时聆听水下考古专家和出水文物保护专家的专业讲解。

暖新闻

曾是残奥冠军的她 在这里找到“光明”

记者 沈天舟
通讯员 尚玉娇 袁质方

“原来这就是蓝紫色，想象中这种颜色应该很亮丽。”近日，家住江苏的视障人士李桂芝选中了一款诺基亚按键手机，但该产品有黑灰色和蓝紫色两款，仅有微弱光感她难以准确分辨这两种颜色，便在81890“e路有光”网络助力团”助盲微信群中向志愿者求助。

“黑灰色是纯黑向浅灰的渐变，灰色是由黑色和白色按不同比例混合而成；蓝紫色则是蓝色和紫色的渐变；紫色是由红色和蓝色两种颜色叠加而成的。”81890志愿者沈雨欣在群里回复。

在帮助李桂芝顺利挑选手机样式并下单后，沈雨欣和她拉起了家常。正是这次交谈，让志愿者对这位81890助盲微信群中的“常客”有了全新的认识。她正是有着“看不见的飞鱼”之称的残奥会游泳选手李桂芝，已连续参加四届残奥会，获得2金4银2铜的成绩。在去年的巴黎残奥会上，她还夺得女子100米仰泳S11级亚军。

尽管智能手机的无障碍辅助

模式、读屏软件等能帮助视障人士了解屏幕中的基本内容并完成基础操作，但因为对部分物体的颜色、样式等信息无法精准描述，李桂芝便经常在群里寻求帮助。

“我小时候能勉强看到一些东西，对三原色有印象，但对于卡其色、驼色等色彩完全没有概念，只能通过志愿者的描述加以想象。”李桂芝说，“我是经盲友介绍加入这个群的，志愿者每次都很耐心地解答我的问题，让我快速获得有效信息。”

据了解，建立“e路有光，网络助力团”微信群是81890“盲盲人海”公益助盲服务中的一项便民举措。目前，该群中有80多名视障人士和20多名志愿者。2008年，81890求助服务中心联合海曙区残联成立光明俱乐部，并为视障群体打造了一套多元化的志愿服务帮扶体系，至今该团队已有注册志愿者3000余人，服务视障人士超1.2万人次。

81890助盲团队负责人陈卓青说：“视障人士在群里提出求助，志愿者会在线‘接单’，通过视频电话帮他们了解信息、寻找物品等，也会通过上门的形式解决他们遇到的难题。”

精彩好戏等你来 最低票价仅10元

本报讯（记者廖惠兰 通讯员王强）作为周信芳戏剧季的重要组成部分，“2024优秀民营剧团展演”昨日在宁波逸夫剧院火热开启。11月19日至22日，4场精彩演出拉开民营剧团展演的序幕。

昨晚，宁波市鄞州横溪董声甬剧团在宁波横溪董声甬剧团副团长率队登台。《雷雨》是剧坛公认杰作，而甬剧《雷雨》被称为“移植经典”。浓郁、细腻、悲悯又惨烈的舞台演出风格，还原了曹禺原著的精髓。

董声甬剧团曾荣获多项大奖，并多次受邀参加戏曲节目录制。在昨晚的演出中，周朴园一角由孙常遇饰演，繁漪由王秋萍饰演，周萍一角由第二届“顾锡东戏剧艺术”长三角越剧票友大赛冠军、宁波市甬剧艺术节

“最佳主角奖”获得者、剧团当家小生钱后吟担任。

今日宁波市鄞州下应众甬剧团将携《慈母传》亮相。明日，宁波市海曙百芳越剧团将带来越剧《一缕麻》。《一缕麻》曾是越剧宗师袁雪芬与范瑞娟合作演出的一部轻喜剧，其中的“洞房哭夫”是袁派的代表性唱段。11月22日，宁波市鄞州静爱越剧团将上演越剧《玉蜻蜓》。

“除了演出剧目吸引人以外，票价也非常亲民，最低仅10元，最高也才20元，观众花不多的钱即可观赏一场场精彩的戏曲演出，感受民营剧团用心、用情传播优秀传统文化的满腔热忱。”宁波逸夫剧院相关负责人说。

据悉，12月还将有越剧《天道正义》、姚剧《半把剪刀》等8部优秀剧目亮相宁波逸夫剧院。



甬剧《雷雨》剧照。（王强 摄）



“红美人” 进入采摘季

昨日，记者来到江北区凡山水果专业合作社的“红美人”种植基地。这里的50多亩“红美人”进入采摘季，一个个压弯了枝头的“红美人”，成为冬日里一道亮丽的风景。

“红美人”被誉为柑橘界的“爱马仕”。种植基地负责人沈均波介绍，近年来，随着种植面积的扩大，曾经的“水果贵族”——“红美人”逐渐变为平价水果，精品果的市场价约50元/公斤。受前期持续高温干旱影响，“红美人”果形受到一定影响，但味道还不错，亩产量可达到2000公斤。（陈结生 方舟 周琪华 摄）

鄞州首个社区智慧餐厅有啥不一样？ 智能点餐、食品安全追溯、大数据分析，老年人用餐最低打八折

本报讯（记者王博 通讯员陆婧楠 张涛）前日，鄞州区东柳街道“邻聚里”社区智慧餐厅开业。据介绍，这是鄞州区首个社区智慧餐厅。

该餐厅位于东柳街道锦苑社区，建筑面积约200平方米，由东柳街道联合社区机构共同开办，旨在解决辖区居民特别是60岁以上老年人的吃饭问题。

红烧大排、白斩鸡、烤带豆、梅干菜炒肉……中午11点，餐厅内饭菜飘香，不少老年人过来用餐。餐厅环境整洁明亮，桌椅摆放整齐，消毒柜、餐具等一应俱全。

相比常见的社区餐厅，该餐厅最大的特点是智慧化。所有餐具都整齐摆放在智能消毒柜里。顾客到店后，只需轻按或触摸按钮，餐盘、勺子、筷子便会自动送出。

在菜品展示区，每一道菜的菜名、菜价通过电子标签自动显示。

选好菜品后，餐盘只要放在收银台上，即可自动生成账单，不需要收银员一道菜一道菜地录入计算总价。“有了这套智慧结算系统，一秒钟即可生成账单，既快速又准确。”该餐厅委托运营方宁波市嘉和阳光养老服务有限公司总经理董雅琴说。

考虑到来用餐的顾客多为老年人，该餐厅还专门实施适老化改造。厕所、洗手台周边及过道、用餐区都安装了防滑设施。该餐厅每天提供中饭、晚饭，菜品共计40种，且荤素搭配，烹饪上更加注重低盐、少糖、软烂。

“该餐厅不仅可以智能点餐、智慧结算，还实现了食品安全追溯、营养配餐、大数据分析，以及节能减排等多种智能化场景。”锦苑社区党委书记程燕说。

据介绍，锦苑社区60周岁以上的老年人有1700多人。针对这些老



老人们正在挑选各自喜欢的菜品。（王博 摄）

年人，该餐厅根据顾客年龄推出八折至九折优惠举措；针对行动不便的老年人和残疾人，推出了上门配

送服务。开业当天，为更好地服务老年人，锦苑社区还举行了“花开董家”社区惠邻市集活动。

民生

徐根凯

据昨日《宁波日报》民生版报道，天气渐冷，近日，宁波市志愿服务基金会、江北区委社会工作部、宁波市宗瑞青少年宫、宁波慈乡红色志愿服务队等机构部门发起了一场名为“低碳环保，衣旧情深”的暖心捐衣活动，将温暖送给

捐的是冬衣，送的是温暖

四川省甘孜藏族自治州丹巴县的孩子们。据统计，此次活动收到爱心捐赠衣物2.5万余件。

在很多偏远地区，寒潮来袭时，依然有不少孩子缺少冬衣。为千里之外的藏区孩子捐赠爱心衣物，让他们度过一个温暖的冬天。“低碳环保，衣旧情深”爱心活动，传递的不仅是温暖的力量，更

是一份跨越山海的爱，让大山里的孩子们感受到社会的关爱和温暖。

公益时时处处，温暖点点滴滴。宁波是一座大爱之城，爱心组织、爱心企业、热心市民、志愿服务等遍布城市的角角落落，他们用各自的方式弘扬志愿精神，传递公益力量，用爱浸润他人，用心守护城市。

赠人玫瑰，手有余香。每一件温暖的冬衣，都带着爱心的温度；每一个小小的善举，都传递着满满的能量。呼吁更多的社会组织、爱心企业及各界人士投身公益慈善事业，让爱心传递成为一种常态，让宁波更有温度。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）